

建交易集团。通过集团化运营,实现了业务范围和规模的迅速放大,有效提升了市场配置资源的效率。

推进海南产权交易市场与全国统一大市场深度融合的思考

中央全面深化改革委员会第二十三次会议强调,以统一大市场集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。清晰的国家战略为产权市场在要素交易领域综合布局、战略发力明确了方向。随着全国统一大市场建设的不断深入,海南产权交易市场作为重要的区域性市场,如何与全国统一大市场实现深度融合,成为当前面临的重要课题。

首先,海南产权交易市场与公共资源交易平台的融合发展,是实现与全国统一大市场深度融合的重要途径。通过整合各自优势资源,建立统一的交易平台,可以实现信息共享、资源共享和交易流程的标准化。这不仅有助于提高交易效率,降低交易成本,还能增强市场的透明度和公信力。具体而言,可以通过建立统一的信息发布机制、交易规则、监管体系等方式,形成涵盖产权界定、价值评估、流转交易、法律咨询、投行等综合服务体系,推动两者在制度、管理和服务等方面的深度融合。在产权交易市场与公共资源交易平台融合发展的过程中,政府引导与市场主导相结合是关键。政府应发挥其在政策制定、监管协调等方面的优势,为融合发展提供有力支持。

其次,构建循环、流动和畅通的要素交易大市场是产权市场发展的必然趋势。随着越来越多的

交易品种出现,资金流、客户流、项目流将在统一的市场体系中产生协同效应,市场的活跃度将得到进一步提升。为了更好地实现与全国统一大市场的深度融合,应充分发挥海南岛面积不大、省直管市县的优势,整合省内现有交易场所,构建统一、规范、高效、专业的要素交易市场服务平台,以市场化手段为主导,适时组建联合交易所集团,提升产权交易市场服务功能。通过组建联合交易所,促进产权市场功能和业务板块的集中集聚、资源共享、创新互补和规模化发展,更好地服务全国统一大市场建设。同时,联合交易所的组建还能促进市场间的竞争与合作,推动市场主体多元化。在组建联合交易所的过程中,应注重各方利益的平衡和协调,确保市场的公平、公正和透明。

再次,拓展交易品种是推进海南产权交易市场与全国统一大市场深度融合的重要举措。海南产权市场将发挥市场联动、资源共享、交叉赋能的叠加优势,加快构建布局合理、功能完备、规范运营、符合产业发展及城市功能定位的高标准产权市场体系,为各类要素资源跨区域、跨行业、跨所有制市场化配置提供综合服务。通过市场体系建设,吸引更多的市场主体参与交易,提高市场的活跃度和竞争力。交易品种可涵盖产股权、土地、资本、技术、数据等要素,碳排放权、用水权、排污权等资源。可以针对海南的产业发展特点和市场需求,推出具有地方特色的交易品种,如旅游地产、海洋资源等。下一步,还可重点聚焦企业并购交

易、科技成果转化交易、数字版权交易、节能减排交易、数据资产交易、现代农业要素交易、现代物流要素交易等七大交易中心建设,抓牢发力点,寻求新突破,推动海南产权交易市场与全国统一大市场的深度融合。

最后,开展跨境业务是推进海南产权交易市场与全国统一大市场深度融合的重要方向。随着全球经济一体化的加速推进,跨境交易已成为重要趋势。海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港,站在新的历史起点,海南产权交易市场要将眼光投放更广泛的市场,结合海南自贸港创新先行先试的制度优势,提前布局、勇于实践、积极作为,充分利用其独特的地理和政策优势,积极与高水平产权交易机构建立合作关系,引进先进的交易制度和管理经验。在海南产权交易市场内设立跨境交易板块,为境内外投资者提供跨境交易服务,为海南产权交易市场的企业提供更多的融资选择,促进企业的快速发展。加强与境外金融机构的合作,拓展跨境融资渠道,吸引更多的境外投资者参与海南产权交易市场的交易活动,有效提升海南产权交易市场的竞争力和影响力,助力人民币国际化,推动构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,为我国经济的持续健康发展注入新的动力。■

(作者系海南产权交易所有限公司党委书记、总经理)